

200个! 江苏首批省级地名文化遗产公布

12月8日,江苏省民政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省文化和旅游厅、省地方志编纂委员会办公室等6部门联合公布2022年省级地名文化遗产名单,共200个。现代快报记者了解到,这也是江苏省首批省级地名文化遗产名单。都有哪些?一起来看!

现代快报+记者 李娜 徐苏宁



无锡梅里 省民政厅供图

全省200个地名获评 首批省级地名文化遗产

首批省级地名文化遗产是怎样评出来的?江苏省民政厅副厅长赵庭朴介绍,自2021年底,省民政厅联合省住建厅、交通厅、水利厅、文旅厅、方志办等6部门制定了《江苏省地名文化遗产评定办法(试行)》,并于今年初下发通知,以古城、古镇、古村落三类地名为评定范围,开展全省首批省、市、县三级地名文化遗产评定工作。各地共评出市级地名文化遗产448个、县级地名文化遗产819个。根据逐级申报机制,各地共推荐申报了312个列入市级地名文化遗产保护名录的地名参加首批省级地名文化遗产评定。最终,经过专家评审、审议、社会公示等,确认了全省首批省级地名文化遗产。

全省首批省级地名文化遗产共计200个,其中:古城地名50个、古镇地名79个、古村落地名71个。按地域分布,苏南地区134个,占比67%;苏中地区38个,占比19%;苏北地区28个,占比14%。按入选历史名城、名镇、名村及传统村落情况分析,入选国家级或省级历史名城的地名有16个;入选国家级或省级历史文化名镇的地名有33个;入选国家级或省级历史文化名村、国家级或省级传统村落的古村落地名有44个。

这些地名具有丰富的 历史文化等内涵

古城地名有南京、金陵、无锡、徐州、常州等50个,古镇地名有郎溪、梅里、窑湾、枫桥、瓜洲等79个,古村落地名有花神庙、吕梁、舟山等71个……现代快报记者注意到,首批入选省级地名文化遗产的地名,都有着丰富的历史、地理、经济、文化、民族、语言、社会等内容。

江苏省方志办党组书记、主任左健伟表示,比如南京,历史上曾经有过很多地名,金陵、秣陵、建

邺、建康、江宁、白下……南京出版集团总经理卢海明说,南京的名号有70多个。每个地名都是一段历史故事。拿最近的南京这个地名来说,只有650多年的历史,相比较南京2500年的建城史是非常短的。1368年1月,朱元璋定都南京,同年9月颁布了《南北两京诏》,以应天府为南京,开封府为北京,历史上第一次出现了南京这个地名。再比如盐城,如今既不产盐,又不是盐的重要集散地,但从这地名就知道它一定与盐有关,历史上盐城是我省重要的海盐产业和集散地。

又比如延陵是常州春秋时期的古地名,在现今常州、无锡交界处,那是一片延绵的山岭,一直延伸到江阴,故而称“延陵”。据《昆山高山志》记载,相传4200多年前,舜帝曾巡历至延陵西边的高山,开河耕作,教化村民。春秋时吴国公子季札,主动出让王位,领封地“延陵”,躬耕焦溪吴下里,即现在常州焦溪镇,从而开启了周朝礼乐文化在江南的传播。所以,江南地区从蛮夷之地到文明开化,跟延陵这个地名有关,因而延陵这次被列入江苏首批省级地名文化遗产。

加强地名文化保护, 不随意更改老地名

这些被评定为地名文化遗产的地名,将被怎样传承、保护?

据介绍,根据今年5月1日国务院新修订的《地名管理条例》,具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉的地名,一般不得更名。因此,省民政厅表示,各级民政部门对本行政区域内具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉的地名要认真开展普查,制定保护名录。

对列入保护名录的地名确需更名的,所在地县级以上地方人民政府要预先制定相应的保护措施。对列入地名文化遗产名录的地名,各地要编制科学的保护规划,建立完善地名资源储备库,严格地名遗产管理使用,确保地名文化遗产得到有效保护、合理利用、传承发展。

江苏各级已收录历史 地名13000多条

据介绍,近年来江苏深入挖掘地名文化资源,多措并举加强地名文化保护,传承弘扬中华优秀传统文化。目前,全省13个设区市均出台了地名管理办法或规定。今年,省委办公厅、省政府办公厅出台《关于在城乡建设中加强历史文化遗产保护传承的实施意见》,将地名文化遗产作为城乡历史文化遗产保护传承的重要内容。

江苏各设区市、县(市、区)均建立本级历史地名保护名录,共收录历史地名13000多条。结合地名文化遗产评定等工作,各地积极为历史地名树碑立牌,全省已为古镇、古村、古街巷、历史文化街区等树牌2000多块,有效保护并宣传了“乌衣巷”“青果巷”“山塘街”“西津渡”等历史悠久的老地名。全省共征集宣传了两批共计200个红色地名,不断提升全社会传承革命文化、赓续红色血脉的政治自觉和行动自觉。

同时,结合城市“软更新”行动,全省各地积极重启老地名,活化运用了一批社会影响大、历史文化内涵深、传承价值高的老地名。比如,结合道路、桥梁新建、改扩建,南京等地就地启用了“大胜关”“黄天荡”等老地名。近两年,全省共活化使用老地名800多个。

接下来,江苏还将进一步加强地名文化保护。在规范地名管理方面,配合住建等部门持续做好地名命名、更名等审批工作。在推进地名文化保护方面,从2023年开始,将陆续启动其他类别地名文化遗产评定,逐步建立省、市、县三级地名文化遗产名录和数据库。同时,省民政部将会同文旅部门,推动将符合条件的地名文化遗产依法列入非物质文化遗产保护范围。



江苏省首批省级
地名文化遗产名
单,请扫码查看

同护一条文脉 一见如“故”! 海峡两岸青年同屏寻宝



一座故宫,穿越古今,文脉绵延。这个初冬,海峡两岸三名青年分别来到北京故宫博物院、香港故宫文化博物馆、台北故宫博物院,相约寻宝,开启了一场与“国宝”的对话。

阳光映照下,北京故宫雕梁画栋、金瓦红墙,令人惊艳。这里是中国最大的博物馆,也是180余万件(套)藏品的家。清明上河图、莲鹤方壶、金嵌宝石朝冠耳炉……每件文物背后都藏着历史的绝代风华。北京女孩王雅薇细细观赏着,流连忘返,陶醉不已。

“真的好好玩!”在面朝大海的香港故宫文化博物馆,香港青年余邵伦正与《八骏图》互动。这幅出自清代宫廷画师郎世宁之手的画作

早已名闻天下,原作藏于北京故宫博物院。而香港影像设计师把它搬到了大屏幕上。在现代科技与传统文化的碰撞下,文物“活”了。

翠玉白菜、肉形石、毛公鼎,台北故宫博物院的“人气三宝”,你最喜欢哪一款?台湾青年廖健丞说,以这些文物为设计蓝本的文创产品,受到青年们的青睐。“出圈”的背后,是文化的认同与归属。

文物同根同源,两岸血脉相连。中华文脉跨越海峡,从来都是一家。

从历史走来,向未来走去,传承文化,赓续文脉。“我们,一见如‘故’!”这是两岸青年的心声。

现代快报+记者 蔡梦莹 于露/文
李卉子/设计

周末冷空气到位,最低温降至0℃以下

快资讯(记者 王新月)近日,气温缓慢回升,昨天江苏最高温达16.1℃(昆山)。不过,明天冷空气又将影响江苏,周日最低温将降到0℃以下。

今明后三天,全省以阴天为主,部分地区有弱降水。9日和10日,江苏总体气温平稳,最高温在11~14℃左右,最低温度:东南部地区10℃左右,淮北地区5~6℃,其他地区8℃左右。随着冷空气的到来,最高温度:苏南地区10℃左右,淮北地区5~6℃,其

他地区8℃左右;最低温度:东南部地区4℃左右,淮北地区-3~-2℃,其他地区2℃左右。

南京三日天气

今天 阴有时有小雨 偏北风3到4级 8~11℃

明天 阴有小雨并渐止转阴到多云 偏北风4到5级阵风6级 8~12℃

后天 多云 东北风4到5级阵风6级 1~10℃

到建行 买黄金压岁钱

黄金压岁钱 岁岁留金 祝福年年

2015~2023连续九年推出给小朋友的黄金压岁钱



善建成长·总台春晚兔年压岁金

本产品由中钞长城贵金属有限公司出品与管理,代销机构中国建设银行不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。(投资有风险 购买须谨慎)



文总
文创台
2023
兔年生肖贺岁

中国建设银行和总台文创
联合开发监制

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.cn



广告